


Ata da 64ª Reunião Plenária Extraordinária do Comitê das Bacias Hidrográficas do rio Paraíba do Sul, realizada aos seis dias do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, virtualmente pela plataforma Zoom. Estavam presentes os servidores da SP ÁGUAS que trabalham na Secretaria Executiva do CBH-PS, Alan Charles Dias (SP ÁGUAS/CBH-PS), Roselânia Soares dos Santos (SP ÁGUAS/CBH-PS),Camila Bortholace Rodrigues Brito(SP ÁGUAS/CBH-PS) e Érick Ribeiro Brandão (SP ÁGUAS/CBH-PS) e os seguintes membros do plenário: Representantes da Sociedade Civil: Sr. Renato Veneziani (Sindicato Rural de São José dos Campos), Sra. Maria Regina de Aquino Silva (UNIVAP), Sr. Wander Luis Cardoso Bastos (Sindicato Rural de Cruzeiro), Sr. Ricardo Esper (CIESP Jacareí), Sr. Clovis Pinto (CIESP Taubaté), Sra. Maria Tereza Roman (AKARUI), Sr. Edargê Marcondes Filho (Sindicado dos Engenheiros no Estado de São Paulo), Sra. Amely Irmtraut Fauser (Instituto H&H Fauser), Sr. Jorge Luiz Monteiro (ABES), Sr. Luiz Eduardo Corrêa Lima (Rotary Club de Caçapava – Jequitibá) e Sr. Luiz Alberto de  Almeida Souza (SINDIPEDRAS) para efeito de quórum, somando 11 (onze) membros do segmento Sociedade Civil votantes. Representantes dos Municípios: Sr. Agenor Micaeli dos Santos (Prefeitura de Caçapava), Sra. Nelma Biondi de Angelis (Prefeitura de Redenção da Serra), Sra. Raquel Karoline C. Diniz (Prefeitura de Potim), Sra. Ana Luisa M. Ribeiro dos Santos (Prefeitura de Cruzeiro), 	Sr. Ronaldo Martins Araujo (Prefeitura de Areias), Sr. Emilio Ferreira Isbec (Prefeitura de Bananal), Sr. Fabio da Silva Laurindo (Prefeitura de Santa Isabel) para efeito de quórum, somando 07 (sete) membros do segmento Municípios. Representantes do Estado: Sr. Alan Charles Dias (SP ÁGUAS), Sra. Sonia Santos A. S. A. Almeida (CETESB), Sr. Marcelo Santos Leandro (Secretaria de Desenvolvimento Urbano e Habitação), Sr. Leonardo do Nascimento Lopes (SEMIL) e Sra Roxane Lopes de Mello Dias (Secretaria de Educação) somando para efeito de quórum 05 (cinco) membros do segmento Estado. Para efeito de quórum, totalizaram 23 (vinte e três) membros aptos a votar, quando da verificação de quórum. Ingressaram também os membros suplentes: Sr. Elias Adriano dos Santos (AJADES), Sra. Elisângela Cristina C. B. de Souza (Prefeitura de Queluz) e Sra. Roselânia Soares dos Santos (SP ÁGUAS).  O Sr. Vice Presidente Renato, que preside esta reunião, inicia os trabalhos, agradecendo a todos pela presença e na sequência coloca em votação a ATA da última reunião plenária (52ª Plenária Ordinária), sendo APROVADA por unanimidade. Pede em seguida a inversão de pauta, para votação das deliberações que aprovam a criação dos grupos de trabalho: DELIBERAÇÃO CBH-PS 009/2024 que “Aprova a criação de um Grupo de Trabalho para acompanhamento da revisão e adequação do Plano de Bacias hidrográficas da UGRHI 2 -Quadriênio 2024-2027 e atualização do Relatório de Situação da UGRHI 2 (2024- ano base 2023) ao dispositivo da Deliberação CRH nº 275 de 15 de dezembro de 2022” e a DELIBERAÇÃO CBH-PS 010/2024 de 06/11/2024 que “Aprova a Criação do Grupo de Trabalho para Acompanhamento do Empreendimento FEHIDRO 2022-PS_COB-183: "Diagnóstico da Qualidade das Águas Subterrâneas nos Municípios de Guararema, Igaratá e Monteiro Lobato", colocando ambas em bloco para discussão, não havendo interessados em discutir, colocou em VOTAÇÃO, sendo APROVADAS por unanimidade. Passa então à DELIBERAÇÃO CBH-PS 011 /2024 que “Estabelece novos valores para os PUBs da cobrança pelo uso dos recursos hídricos de domínio do Estado de São Paulo na bacia hidrográfica do rio Paraíba do Sul e dá outras providências”, o Sr. Vice Presidente, inicia essa discussão, fazendo um breve histórico sobre a revisão dos valores da cobrança e todo o passo a passo para que esta atualização aconteça, chegando ao dia de hoje com a apresentação da presente deliberação aos membros do CBH-PS para apreciação de votação, informa ainda que o Professor Flaviano fará uma apresentação aos presentes, para, de forma sucinta e clara, explicar como foram feitos os estudos para a revisão da cobrança do uso da água. O Sr. Alan faz uso da palavra, explica que desde 2022 o CBH-PS vem trabalhando nesta questão junto ao CRH, o que gerou uma atenção do conselho para reanalisar os quesitos presentes na deliberação 180, o que resultou em uma gama muito grande de questionamentos, para que se chegasse às melhores e possíveis soluções, sendo uma missão bastante dura, pois demandou muito trabalho por parte do CBH-PS, para construir e contribuir com esse processo. O Sr. Vice-presidente passa a palavra ao Professor Flaviano, que, em tela, passa uma apresentação detalhando melhor o estudo realizado para revisão do valor da cobrança, bem como o histórico de ações realizadas desde 2022. Após a apresentação o Sr. Vice-presidente abre a palavra para discussão. O Sr. Elias parabeniza o CBH-PS pelo trabalho, salientando que este foi o primeiro comitê a ter a cobrança e agora será o primeiro a rever os valores cobrados, sugere que seja dividido nas planilhas os valores que são provenientes da CFURH e da Cobrança, nas planilhas. O Sr. Dario parabeniza a todos pelo trabalho, explica que em 2022, a SABESP realizou um estudo que infelizmente não chegou aos membros, reitera o posicionamento da SABESP quanto ao compromisso com o meio ambiente, sempre prezando pela legalidade, por isso apontou em seu tempo, as questões pertinentes e que o estudo e os debates foram extensos, com 17 reuniões. O Sr. Ricardo se manifesta, deixando claro que a Industria não se encontra confortável com a posição que está sendo tomada. A Sra. Marcia, parabeniza a todos pelo trabalho desenvolvido, faz um breve histórico desse processo dentro do CBH-PS, salienta que é um avanço, assim como está sendo feito a nível estadual, com a regulação, transparência e que o a SP Águas está à disposição, agradece a todos e parabeniza novamente. O Sr. Alan diz que o principal desafio foi o amplo trabalho realizado para consolidar informações desde 2006, buscando informações em vários meios e arquivos para buscar as informações corretas, cita ainda que há um PA/PI simulado para prever as áreas e investimentos que poderão ser feitos no futuro, salientando que ele ainda será validado e discutido nas Câmaras Técnicas e em plenária, sendo neste momento somente uma simulação, cita ainda que houve um enquadramento do estudo dentro da Deliberação 180, que possibilitará o andamento regular deste processo adiante, agradece ao Renato e ao Manara pela representação junto à CT COB, bem como ao Dario, que trazendo questionamentos, colaborou para o aprimoramento. A Sra. Caroline usa a palavra para repassar alguns pontos trazidos pelo Sr. Dario, salientando como principal apontamento de divergência ser a equiparação ao CEIVAP e não a apresentação de investimentos que estão descobertos pela cobrança atual. O Sr. Bruno também faz uso da palavra, destacando que não houve morosidade e sim várias reuniões e também a transição de governo que atrasou um pouco o processo, cita ainda que a deliberação 180 sempre foi o referencial, destacando que sempre houve apontamento da revisão em consonância com o Plano de Bacias. O Professor Flaviano aproveita para explicar aos presentes alguns pontos levantados pelos debatedores, em síntese, afirmando que não houve alteração de mérito no estudo e que todos os pontos que tornaram o processo longo foram citados na apresentação, não se tratando de morosidade. O Sr. Vice Presidente passa então à VOTAÇÃO, solicitando à Sra. Camila que faça a votação nominal, sendo os votos os seguintes: Sra. Maria Regina de Aquino Silva: aprovado, Sr. Renato Traballi Veneziani: aprovado, Sr. Wander Luis Cardoso Bastos: aprovado, Sr. Ricardo Esper: contrário, Sr. Clovis Pinto: contrário, Sra. Maria Tereza Roman: aprovado, Sra. Amely Fauser: aprovado, Sr. Jorge Luiz Monteiro: aprovado, Sr. Edargê Marcondes: aprovado , Sr. Luiz Eduardo Corrêa Lima: aprovado, Sr. Luiz Alberto de Souza: contrário, Sra. Roselânia Soares: aprovado, Sra. Sonia Santos A. S. A. Almeida: aprovado, Sr. Marcelo Santos Leandro: aprovado, Sr. Leonardo do Nascimento Lopes: aprovado, Sra. Roxane Lopes de Mello Dias: aprovado, Sr. Agenor Micaeli dos Santos: aprovado, Sra. Nelma Biondi de Angelis: aprovado, Sra. Raquel Karoline Diniz: aprovado, Sra. Ana Luisa M. Ribeiro dos Santos: aprovado, Sr. Ronaldo Martins Araújo: aprovado, Sr. Emilio Ferreira Isbec: aprovado, Sr. Fabio da Silva Laurindo: aprovado, totalizando 20 (vinte) votos à favor e 3 (três) votos contrários. Após a votação, o Sr. Vice-presidente informa que a Secretaria Executiva procederá o preenchimento da planilha que calcula os pesos dos votos, para divulgação do resultado dessa votação, enquanto aguarda o preenchimento, faz alguns informes aos presentes, sendo eles a previsão da realização de nova plenária em data à ser escolhida, mas com previsão de que ocorra entre 16 e 18 de dezembro, quando serão lançados os editais para projetos 2025 e também do processo eleitoral. O Sr. Fábio, usando a palavra, questiona sobre o valor previsto para projetos em 2025. O Sr. O Sr. Vice-presidente informa que o valor não está fechado, mas deverá ser informado na próxima plenária e pede que o Sr. Evandro inicie a apresentação sobre os Procedimentos para utilização de recursos da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico. O Sr. Evandro, da COGEP (ANA), faz uso da palavra para explicar sobre as oportunidades de captação de recursos para financiamento de projetos, inclusive de recursos da Eletrobrás, de que ele trata mais especificamente nesta apresentação, feita em tela, aos presentes nesta reunião. Após a apresentação, o Sr. Vice Presidente questiona o Sr. Alan sobre o resultado da votação da  DELIBERAÇÃO CBH-PS 011 /2024 que “Estabelece novos valores para os PUBs da cobrança pelo uso dos recursos hídricos de domínio do Estado de São Paulo na bacia hidrográfica do rio Paraíba do Sul e dá outras providências”, e o Sr. Alan informa que a planilha já fora preenchida e compartilhará em tela o resultado da votação, sendo o resultado final: 70,7% favorável e 29,3% contrário, sendo portanto, a DELIBERAÇÃO CBH-PS 011 /2024 que “Estabelece novos valores para os PUBs da cobrança pelo uso dos recursos hídricos de domínio do Estado de São Paulo na bacia hidrográfica do rio Paraíba do Sul e dá outras providências” APROVADA pela maioria. O Sr. Vice-presidente informa que com a aprovação, o processo deve ser levado de volta ao CRH para seguir os demais trâmites, ele pede ainda que a Secretaria Executiva faça ampla divulgação do resultado aos membros. O Sr. Vice-presidente volta à apresentação do Sr. Evandro, sobre apresentação de projetos para financiamento com recursos da Eletrobras, questionando sobre como deve ser submetido o projeto e quais os prazos. O Sr. Evandro esclarece que existe um link na própria página da Eletrobrás e sobre o prazo, explica que não está definido um término de prazo previsto. O Sr. Elias agradece ao Sr. Evandro, explica ainda que após uma reunião ocorrida em BH, foi realizada uma apresentação a alguns membros do CBH-PS e hoje traz todas essas informações aos membros do comitê, sugere que todos conversem e se unam para apresentar uma proposta. O Sr. Alan agradece aos Srs. Evandro e Elias, cita ainda algumas mudanças pelas quais o comitê passou neste ano, com muitas adequações realizadas o que atrasou a participação do CBH-PS neste processo, o que já está superado e a participação e captação dos recursos é possível, questiona sobre o papel do CBH neste processo. O Sr. Evandro explica que os projetos devem ser estabelecidos à critério do CBH, vinculando à fonte de referência, conforme planilha apresentada na reunião, e cita alguns exemplos já ocorridos. O Sr. Marcio reforça a fala do Sr. Evandro, de que estão sendo recebidas demandas que são consolidadas pelos órgãos gestores estaduais, citando que no caso do Estado de São Paulo essa consolidação é feita pela DAEE, sendo importante que o CBH encaminhe em consonância com o órgão gestor, aproveita a oportunidade para falar sobre as revisões planos de integração, solicitando que seja analisada uma revisão conjunta com os demais entes. O Sr. Vice-presidente e o Sr. Alan usam a palavra no sentido de confirmar que está previsto que essas revisões sejam feitas da forma sugerida pelo Sr. Evandro, primando pela integração e otimização de recursos. O Sr. Vice-presidente abre a palavra aos presentes: o Sr. Vilmar cita que esteve na água Monteiro, e que existe um poço em São Benedito, e que irá compartilhar essas informações junto à Regea em contato fornecido pelo Sr. Alan, cita ainda que seja incluído no estudo as águas superficiais e não somente as subterrâneas, citando que as principais fontes de abastecimento em Monteiro Lobato são rios. O Sr. Vice-presidente usa a palavra para fazer informes, explicando que foi levado ao CRH pelo Sr. Manara uma demanda sobre o tratamento de esgoto em área rural, cita ainda que com a privatização, há uma orientação da SEMIL de que o comitê não pode mais investir neste tipo de projeto, cita ainda sobre a lagoa de esgoto em lava pés onde houve um vazamento. A Sra. Caroline informa que o atendimento de áreas rurais está previsto em contrato, incorporando os limites dos municípios inteiros e não somente a área “atendível” como anteriormente, sobre o vazamento, informa que está sendo verificado e por fim questiona sobre o número de votos e número de votantes da Sociedade Civil na planilha da votação realizada hoje. O Sr. Alan confirma que houve um erro de preenchimento, mas que ajustado, não altera o resultado, pois se trata o total possível de votantes e não dos votos em si. O Sr. Vice-presidente informa por fim que a próxima plenária deverá ser presencial, para comemoração aos 30 anos do CBH-PS e que a data e local serão divulgados em breve, na sequencia agradece a presença de todos e encerra a presente.  
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